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Türkiye, Somali Ve Etiyopya Arasında Arabulucu
Oldu

Dışişleri Bakanı Hakan Fidan, Etiyopya Dışişleri
Bakanı Selassie ve Somali Dışişleri ve Uluslararası
İşbirliği Bakanı Fiqi'nin Ankara'da Türkiye'nin ev
sahipliğinde buluşmalarının ardından
mevkidaşlarıyla birlikte açıklama yaptı. Etiyopya
ve Somali'den gelen mevkidaşlarıyla birlikte
olmaktan büyük mutluluk duyduğunu belirten
Fidan, Türkiye'nin Etiyopya ve Somali'yle köklü
ilişkileri ve geniş kapsamlı işbirliğiyle bu konuyla
ilgili kolaylaştırıcı rol üstlendiğini ifade etti. Bakan
Fidan, Türkiye'nin barış, diplomasi ve iyi niyete
olan taahhüdünün ortak diyalog oluşturmak ve
ortak temeller bulma konusundaki çabaları
desteklediğini kaydederek "Biz bugün kendimizi
çok imtiyazlı bir pozisyonda buluyoruz. Her iki
tarafın, Türkiye ve Cumhurbaşkanı Erdoğan'a
gösterdiği en üst seviyedeki güven ve vermiş
oldukları yetki, bizim doğru yolda olduğumuz
inancımızı güçlendiriyor." dedi. Fidan, bütün
tarafların çok daha iyi bir anlayışa ulaştığını dile
getirerek “Tabii ki çok komplike bir husustan
bahsediyoruz, bunlar göz önünde
bulundurulduğunda bu hususla ilgili başka
değerlendirmelerin yapılması gerekeceği
aşikardır. Bugün duyduklarımız ışığında gelecekle
ilgili umudumuz pekişmiştir. Bakanlar ikinci tur

bir görüşme için 2 Eylül 2024'te Ankara'da tekrar
buluşmaya karar vermişlerdir.” ifadelerini
kullandı. Bakan Fidan, Etiyopya ve Somali dışişleri
bakanlarıyla birebir görüşmelerde de bulundu.

Etiyopya ve Somali neden karşı karşıya geldiler? 

Diplomatik kaynaklardan edinilen bilgiye göre,
Etiyopya Başbakanı Abiy Ahmed ve Somaliland
Başkanı Musa Bihi Abdi, 1 Ocak'ta Somaliland
sınırları içindeki 20 kilometre sahil şeridini 50
yıllık süreyle Etiyopya'nın kullanımına sunan
ayrıca Berbera Limanı'nda kullanım hakkı
sağlayan bir Mutabakat Muhtırası imzalamıştı.
İmza töreninde konuşan Somaliland Başbakanı
Abdi, Etiyopya'nın Somaliland'ı ilk tanıyan ülke
olacağını da açıklamıştı. Bu durum Somali
tarafında büyük tepki yaratmıştı. Etiyopya
makamları daha sonra yaptığı açıklamalarda,
tanımanın şimdilik söz konusu olmadığını
belirtmişti. 8 Mayıs'ta Etiyopya Başbakanı Abiy
Ahmed'in Özel Temsilcisi Mulatu Teshome Wirtu
ile Etiyopya Dışişleri Bakanı Selassie,
Cumhurbaşkanı Erdoğan tarafından kabul
edilmişti. Görüşmede Etiyopya Başbakanı
Ahmed'in Cumhurbaşkanı Erdoğan'dan muhatap
Somali ile Etiyopya arasında Türkiye'nin
arabuluculuk yapmasını talep eden mektubu
elden tevdi edilmişti.
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Mesud Pezeşkiyan İran’ın Dokuzuncu
Cumhurbaşkanı Oldu

İbrahim Reisi’nin Azerbaycan gezisi dönüşü
helikopter kazası geçirmesi sonucunda hayatının
kaybetmesi ile beraber İranlılar 9.
Cumhurbaşkanlarını seçmek için sandığa gitti.
Seçimde birçok adayın yarıştığı ancak hiçbir
adayın yüzde 50’yi geçememesinden dolayı en
çok oy alan iki aday olan Pezeşkiyan ve Celili
ikinci tura kalmıştı. Dün yapılan seçim
sonuçlarına göre Pezeşkiyan oyların yüzde
53’ünü alarak İran’ın 9. Cumhurbaşkanı olarak
seçildi. Pezeşkiyan’ın rakibi Seyit Celili oyların
yüzde 44’ünü aldı. 69 yaşında 9. Cumhurbaşkanı
olarak seçilen Pezeşkiyan İran parlamentosunda
dört yıl kadar çalışmış ve onuncu meclisin
yardımcı sözcüsü olarak görev aldı. Cuma günü
gerçekleşen seçimde katılım oranının yüzde 49
olarak ilan edildiği bildirildi. 

Kırgızistan'da Başarısız Darbe Girişimi

Kırgızistan Devlet Ulusal Güvenlik Komitesi,
Kırgızistan'da iktidarı şiddet yoluyla ele geçirme
girişiminin önlendiğini duyurdu. Başarısız grubun
insanların ölümüyle sonuçlanan kitlesel isyanlar
düzenleyerek iktidarı ele geçirmeyi planladığı
açıklandı. Beş kişi gözaltına alındı. Aramalarda ev
yapımı bombalar, silahlar, mühimmat, kurşun
geçirmez yelekler, polis üniformalı, telsizler,
drone'lar ve propoganda yayınları bulundu.

Türk Savunma Ve Havacılık Sanayi'nden
Rekorlar 

2024 Haziran ayı boyunca 563 milyon dolar
ihracat yapan Türk Savunma ve Havacılık Sanayii
tüm zamanların haziran ayı sektörel ihracat
rekorunu kırdı. Önceki yılın Haziran ayına kıyasla
%68 artış yaşandı. Ayrıca yıl başından beri 2
milyar 882 milyon dolar ihracat yapan sektör,
tüm zamanların ilk 6 aylık sektörel ihracat
rekorunu da kırdı. Önceki yılın ilk yarısına kıyasla
%22 artış yaşandı.  Sektörün Haziran 2024 Türkiye
ihracatı içindeki payı da rekor kırarak %3'e çıktı.
SSB Başkanı Haluk Görgün de konuya ilişkin
açıklamalarda bulundu: "İhracat stratejimizde
temel hedefimiz yüksek katma değerli ürünlerin
ihracatında kalıcı bir artış sağlamaktır. Bugün
itibariyle dünyanın 185 ülkesinde Türk savunma
ve havacılık ürünlerinin başarıyla kullanıldığını
gururla paylaşmak isterim. Savunma ve havacılık
sanayi, Türkiye’mizin yüz akı olacak işler yapmaya
ve 'Yükselen Türkiye’nin Güçlenen Yıldızı' olmaya
devam edecek."

Bayraktar İha'lar Sırp Ordusunu Gözetliyor 

Sırbistan Cumhurbaşkanı Aleksandar Vucic,
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güçleri için satın alındığı tahmin ediliyor. 2 adet
Wing Loong II SİHA, 2 adet yer kontrol istasyonu
ve silahlarla dolu 6 konteyner İtalyan yetkililer
tarafından ele geçirildi. Birleşmiş Milletler’in
Libya’ya uyguladığı silah ambargosu kapsamında
ekipmanlara el konuldu. Şüpheli konteynerler,
Çin’in Yantian limanından Hafter komutasındaki
Libyalı grup tarafından kontrol edilen Bingazi’ye
gitmekte olan MSC Arina gemisinde
bulunuyordu. Sevkiyattan önce Nisan ayında iki
Libyalı şüpheli, yapılan bir gizli anlaşmayla Libya
petrolü karşılığında Çin yapımı insansız hava
araçlarını satın alma suçlamasıyla Kanada'da
tutuklanmıştı. İtalyan yetkililerin şüpheli silah
sevkiyatı hakkında ABD’den istihbarat aldığı
bildirildi.

İtalya, Libya'ya Kaçak Giden İHA'ları Yakaladı

İtalya, nakliye konteynerleri içinde Libya’ya
kaçırılan ve rüzgar türbini parçaları olarak
gizlenen Çin yapımı Wing Loong II insansız hava
araçlarını (İHA) ele geçirdi. BAE tarafından Hafter

Belgrad'da düzenlenen Genelkurmay Başkanlığı
toplantısının ardından Tiran ve Priştine hakkında
sert ifadeler kullandı. "Alışkanlıklarımızın çoğunu
değiştirmeliyiz. Özel fabrikaların daha fazla
çalışması ve siyasete karışmaması gerekiyor.
Orduda silah taşıyabilen ve ülkeye yardım
edebilecek insan gücünü arttırmalıyız. Sırbistan
devleti askeri harcamalara çok para yatıracak.
Ülkenin savunması ve saldırganlığın önlenmesi
için en yüksek düzeyde hazırlık içindeyiz.
Sırbistan barış istiyor, ancak barışı korumak için
herhangi bir potansiyel düşmanı caydıracak
kadar güçlü bir orduya sahip olmalıyız." dedi.
Vucic, Arnavutluk'un Türkiye'den satın aldığı ve
Kuçova'daki NATO üssünde konuşlandırılan
Bayraktar TB2 İHA'larının, Sırp ordusunun Kosova
sınırındaki faaliyetlerini gözetlemek için
uçtuğunu ileri sürdü. Vucic, "Sırbistan sınırlarını
geçmeden keşif uçuşu yapan İHA'lar ile birlikte
insanlı uçaklar da faaliyetini yoğunlaştırıldı. Sırp
ordusunun konumlarını gözetlemek amacıyla 5
ve 20 Haziran'da Yakova yönünden Arnavut
Bayraktar İHA'nın 19 bin feet irtifaya çıktığını
gözlemledik. Ayrıca İsveç ve Alman uçakları
Sırbistan'ın kontrolünde olmayan diğer
topraklardan görüntü alıyor. Çok net fotoğraflar
çekiyorlar." dedi.

Rusya Devlet Başkanı Putin: Çok Kutuplu Dünya
Günümüzün Gerçekliği Haline Geldi

Rusya Başkanı Vladimir Putin, perşembe günü
Kazakistan’ın Astana şehrinde düzenlenen
Şangay İş Birliği Örgütü’nün toplantısına katıldı.
Toplantıda konuşan Rusya Başkanı Putin, BRİCS
ve Şangay İş birliği Örgütü gibi kuruluşların
dünyanın gelişimi ve ilerlemesi için önemli
olduğuna değindi. Putin konuşmasının
devamında BRİCS ve ŞİÖ tamamen yeni ortaya
çıkan yeni dünya düzeninin mühim iki sütununu
teşkil ettiğini vurguladı. Rusya Başkanı Putin,
Çin’in başlattığı çeşitli ekonomik girişimlere de
övgüyle söz ederek Çin’in bu yolla dünyaya yeni
bir harmoni getirdiğini iddia etti. Konuşmasının
devamında Rusya lideri, Şangay İşbirliği Örgütü
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karşı misilleme yapma konusunda ısrarcı
durmakta ve bu durum büyük bir savaşa neden
olacağı düşünülmekte. Lübnan Hizbullah’ı 1980’li
yıllardan kurulmasından beri İsrail’in bölgedeki
politikasına muhalif hareket etti. İran’la kurduğu
ittifakla beraber bölgedeki gücünü arttırmaya
başlayan Hizbullah, İsrail’in yayılma alanını
kısıtlamaya başladı. 

başkanlarının uzun dönem planlarının
gerçekleşmesi için bir istişarede bulunduklarını
ve bu istişare sonucunda gelecekte
gerçekleşecek bu projeleri onayladıklarına da
değindi. Putin ayrıca, örgüt ülkelerinin gayri safi
milli hasılasının oldukça yükseldiğini belirterek
bu yakın ilişkilerin günden güne ülkelerin
ilerlemesi için önemli bir adım olacağını ifade
etti. Şangay İş Birliği Örgütü (ŞİÖ) 15 Haziran 2001
tarihinde Çin’in Şangay şehrinde kurulmuştu. İlk
başta Rusya, Çin, Kazakistan, Tacikistan,
Kırgızistan ve Özbekistan olmak üzere 6 üyeden
oluşan örgüt 2017 yılında Hindistan ve Pakistan’ın
bloğa dahil olmasıyla büyüme gösterdi. 2023
yılında İran’ın örgüte dahil olmasıyla ŞİÖ üye
sayısında önemli bir artış daha oldu.

İsrail ve Lübnan Hizbullah’ı Arasında Gerilim
Tırmanıyor

Lübnan tarafından İsrail’e atılan 200 roket ve
dron saldırısıyla beraber İsrail ve Hizbullah
arasında gerilimin artacağı öngörülmeye
başlandı. Birçok uzmanın belirttiği üzere
Gazze’de başlayan savaşın Lübnan’a sıçraması
oldukça olası ve bu durum bölgede topyekûn bir
savaşa dönüşebilir. Lübnan tarafından başlatılan
saldırının sonucunda İsrail’in ne kadar kayıp
verdiğiyle ilgili bir açıklama yapılmadı. Ancak
Hizbullah’ın yaptığı açıklamada, kendi
yöneticilerine yapılan suikast girişimine karşılık
verdiklerini açıkladı. Filistin’de savaşın
başlamasından bu yana iki taraf da birbirlerine

Fransa Seçimlerinde İkinci Tura Doğru 

Fransa’da 30 Haziran’da gerçekleşen erken
seçim sonucunda anket şirketlerinin tahminleri
doğrultusunda sağcı Ulusal Birlik Partisi’nin (RN)
zaferiye sonuçlandı. Parti oyların yaklaşık
%33’ünü alarak rakipleri Yeni Halk Cephesi olan
sol ittifak ve Macron’un partisinin öncülük ettiği
Hep Birlikte ittifakına sırasıyla 5 ve 12 puan fark
atarak tarihi bir başarıya imza attı. 2022
Parlamento seçimlerinde %18.7 oy alarak seçimi
üçüncü sırada tamamlayan Ulusal Birlik Partisi,
bu seçime genç bir başkanla girdi. Partinin en
önde gelen ismi olan Marine Le Pen, 2011 yılında
partinin başına getirdiği babasını partinin aşırı
sağ profilini biraz daha ılımlı bir tutuma çekmek
üzere birkaç yıl sonra partiden uzaklaştırmıştı.
Sonrasında parti liderliğini sürdüren Le Pen,
2022 sonunda partiye 1995 doğumlu Jordan
Bardella’yı getirdi. 28 yaşındaki göçmen karşıtı
sağcı lider, partinin Le Pen ailesine mensup
olmayan ilk lideri. Bardella, henüz 17 yaşında
RN’de siyasete atılmasının ardından 2019 Avrupa
Parlamentosu  seçimi adına partisinin başında
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adımı gibi görünüyor. Mossad'ın Başkanı David
Barnea'nın Doha’dan ayrılmasının ardından İsrail
ofisi tarafından yapılan açıklamada iki taraf
arasında uzlaşma noktasında hala uçurumlar
olduğu söylendi. Hamas-İsrail arasındaki
anlaşmanın tekrar gündeme gelmesi Hamas’ın,
ABD Başkanı Biden’ın birkaç hafta önce ortaya
koyduğu üç aşamalı teklife yanıt vermesinin
ardından geldi. Bu düğümün çözülmesindeki
anahtar maddeler ise uzun zamandır her iki
tarafın da bir anlaşmayı kabul etmesinin
önündeki en büyük engel olarak görülen
Hamas'ın kalıcı bir ateşkes olması talebini ve
İsrail'in gerektiğinde Gazze'de savaşı yeniden
başlatma özgürlüğüne sahip olması gerektiği
yönündeki karşı talebini ortadan kaldırmaktı. Üç
aşamalı teklif paketinin detayları ise şöyle: İlk
aşama Hamas'ın altı haftalık ateşkes süresince
yaşlı, hasta ve kadın rehineleri serbest
bırakmasını; İsrail'in Gazze şehirlerinden
çekilmesini ve İsrail'in elindeki Filistinli
tutukluların serbest bırakılmasını içeriyor. İkinci
aşama kalan tüm rehinelerin ve ölenlerin
bedenlerinin serbest bırakılmasını,
düşmanlıkların kalıcı olarak sona erdirilmesini ve
İsrail'in Gazze Şeridi'nden tamamen çekilmesini
içerirken son olarak üçüncü aşama ise Gazze'nin
yeniden inşasının başlangıcını içeriyor. Hamas'ın
üç aşamalı rehine anlaşması yürürlüğe girmeden
önce İsrail'in kalıcı ateşkesi kabul etmesi
yönündeki ön talebini geri çekmesinin ardından
Netanyahu önümüzdeki günlerde ABD, Mısır ve
Katar arabulucularıyla görüşmek üzere Katar'ın
başkenti Doha'ya bir müzakere heyeti
gönderecek. Beyaz Saray, Doha görüşmelerinin
en erken cuma günü toplanabileceğini öngördü.
Hamas'ın önerisinin, Biden'ın 31 Mayıs'ta ana
hatlarını çizdiği ve İsrail hükümeti tarafından
resmen kabul edilen ve BM güvenlik konseyi
tarafından onaylanan üç aşamalı barış
anlaşmasıyla uyumlu olduğunu söyledi. ABD
yetkilileri, Hamas'ın daha önceki tepkisinin
müzakere edilebilir unsurlar içerdiğini ancak
müzakere edilemeyen bazı unsurlarda içerdiğini
söylemişti bunun üzerine Beyaz Saray, Hamas’ın
yeni tepkisinin daha olumlu olduğunu söyledi.  

Gazze İçin Ateşkes Görüşmeleri Yeniden
Başladı

7 Ekim’den beri devam eden ve 38 binden fazla
Filistinlinin hayatını kaybettiği Hamas-İsrail
savaşında umut arayışları devam ediyor. Hamas-
İsrail arasında olası bir ateşkes ve rehine
anlaşmasına ilişkin tartışmalar tekrar gündeme
geldi. İsrail'in istihbarat örgütü Mossad'ın
Başkanı David Barnea'nın Katar Başbakanı
Muhammed bin Abdurrahman el-Thani ile
görüşmek üzere tek başına Doha'ya gittiği
bildirildi. Bu, İsrail hükümeti ile Hamas arasında
olası bir anlaşmanın içeriği konusunda her iki
tarafın da kendi belirlediği temel sınırın ne
olduğu konusunda nihayet bir köprü kurmayı
amaçlayan karmaşık bir dizi görüşmenin ön 

gösterilen aday olmuştu. Le Pen’in halefi olarak
görülen lider, göçmen karşıtlığının yanında
Avrupa Birliği sistemine olan mesafeli tutumuyla
da biliniyor. Genç lider, Avrupa Birliği’nden
ayrılmak istememekle birlikte sınır kontrollerini
arttırmak ve göçmen hareketini daha fazla
deneylemek üzere adımlar atmayı hedefliyor.
Fransa’nın iki turda gerçekleşen seçim sistemi,
ikincisi 7 Temmuz’da gerçekleşecek olan seçimi
belirleyici kılıyor. 577 kişilik parlamentoda
çoğunluğua ulaşabilmesi için Le Pen’in ulaşmış
olduğu oran yeterli olmamakla birlikte, en sonki
seçimde Macron’un ikinci tur sonucunda açık
ara gözlemlenen artışta olduğu gibi bir yükselme
yaşanabilir. Macron’un yenilgisinde artan hayat
pahalılığı ve göçmenlere karşı duyulan endişe ön
plana çıkıyor gibi görünüyor. 
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koalisyon kurmayı kabul etmişti. Sonrasında 2019
seçimlerinde büyük oranda halkın desteğini
kaybeden parti, 8 olan vekil sayısını 71’e çıkararak
bu seçimde büyük bir yükseliş yaşadı. Oyların
büyük kısmını Muhafazakar Parti’den aldığı
öngörülen Liberal Demokrat partinin başında ise
Ed Davey bulunuyor.

İngiltere Seçimlerinde Hükümet Değişikliği

Geçtiğimiz Perşembe günü gerçekleşen
İngilitere genel seçimlerinde, 2010’dan beri
iktidarda olan Muhafazakar Parti yerini Keir
Stramer liderliğindeki İşçi Partisi’nin
üstünlüğüne bıraktı. 14 yıldır görevde olan
Muhafazakar Parti 4 Temmuz seçimlerinde ezici
bir yenilgiye uğradı. İşçi Partisi, 650 üyeden
oluşan Avam Kamarası’nda 410 sandalye
kazanarak mecliste mutlak çoğunluğu elde etti.
Uzun zamandır Muhafazakar Parti
egemenliğinde olan bazı şehirleri kazanmasının
yanı sıra ilk defa zafer elde ettiği Londra ve
Westminister da İşçi Partisi’nin başarısını gözler
önüne seriyor. Rishi Sunak’ın başkanı olduğu
Muhafazakar Parti ise bir önceki seçimde (2019)
372 olan vekil sayısını 131’e düşürerek tarihindeki
en kötü seçimlerden birini geçirdi. Bu yenilginin
ardından aynı zamanda İngiltere Başbakanı olan
Rishi Sunak, seçim sonuçlarının sorumluluğunu
kabul ettiğini ifade ettiği konuşmasında hem
Başbakanlık makamından hem de parti
liderliğinden istifa edeceğini açıkladı. Seçimdeki
katılım oranına bakıldığında, İngiltere’nin
genelde %65’i bulan katılım oranından daha
düşük katılım gözlemlendi. 2019 seçimlerinde
%67’yi bulan katılım oranı bu seçimde tarihinin
en düşük genel seçim katılımlarından birini
görerek %60’ta kaldı. Seçimde öne çıkan diğer iki
zafer ise Liberal Demokratlar ve Nigel Farage’ın
Reform UK partisine ait. İlki, aslında merkez sol
bir siyaset izlese de 2010 seçimlerinde gerekli
çoğunluğu elde edemeyen Muhafazakar Parti ile

Viktor Orban’ın İttifak Arayışı

Macaristan Başbakanı Viktor Orban,1 Temmuz
Pazartesi günü "Avrupa'yı Yeniden Harika Yap"
çağrısıyla başkanlık koltuğuna oturdu ve altı ay
boyunca üstleneceği AB başkanlığında bayrağı
ele aldı. Başkanlığı üstlenen Orban, göreve gelir
gelmez, Rusya'nın tam kapsamlı savaşı
başladığından bu yana ilk kez Kiev'e ziyarette
bulunarak, Ukrayna Devlet Başkanı Volodimir
Zelenskiy'i Moskova ile "barış görüşmelerini
hızlandırmak" amacıyla "ateşkes" olasılığını
değerlendirmeye çağırdı. Göreve başladıktan
hemen sonra Ukrayna’yı programına dahil eden
Orban, Ukrayna Devlet Başkanı Volodymyr
Zelenskiy ile başkent Kiev’de görüştü. Yapılan
görüşme sonrasında iki lider ortak bir basın
açıklaması düzenledi. Orban, Ukrayna ile ilişkiler
kurmak istediklerini belirterek, "Diğer komşu
ülkelerimizle yaptığımız anlaşmalara benzer
şekilde Ukrayna ile de ikili küresel iş birliği
anlaşması imzalamak istiyoruz." dedi. Victor
Orban, "geçmişteki tüm anlaşmazlıkları
kapatmaya ve geleceğe odaklanmaya
çalıştıklarını" belirtti. Barışın oldukça önemli
olduğunu da vurgulayan Orban, konuşmasında 
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şu ifadelere yer verdi: "Şu an içinde
bulunduğumuz savaş Avrupa'nın da güvenliğini
çok yoğun şekilde etkiliyor. Sayın Zelenskiy'in
barışın tesisi için yaptığı tüm girişimlerini takdir
ediyoruz. Zelenskiy'e bu girişimlerin çok zaman
aldığını söyledim. Uluslararası diplomasinin
kuralları nedeniyle bu girişimler çok karmaşıktır.
Zelenskiy'den bunun farklı şekilde yapılıp
yapılmayacağını düşünmesini istedim, önce
ateşkes, sonra barış görüşmeleri. Çünkü ateşkes
bu müzakerelerin hızlanmasını sağlayabilir." dedi.
Ukrayna Devlet Başkanı Zelenskiy de Orban ile
görüşmede ticaret, sınır ötesi iş birliği, altyapı,
enerji ve insani konuları ele aldıklarını belirterek,
"Bugün ele alınan tüm konulara ilişkin
diyaloğumuzun içeriği ülkelerimiz arasında yeni
bir ikili belgenin temelini oluşturabilir. Bu belge,
tüm ilişkilerimizi düzenleyecek, Ukrayna ve
Macaristan arasındaki ikili ilişkilere ayna tutacak
ve halklarımızın Avrupa'daki birliğin tüm
faydalarından yararlanmasını sağlayacaktır."
ifadesini kullandı. Ukrayna görüşmesinin
ardından programına Rusya’yı da dahil eden
Orban, günler sonra Rusya Devlet Başkanı
Vladimir Putin ile Moskova’da bir araya geldi.
Birkaç saat süren görüşmenin ardından
Macaristan Başbakanı, Rusya ile Ukrayna'nın
barışa ulaşma konusunda hâlâ "çok farklı
görüşlere sahip" olduğunu söyledi. "Savaşı sona
erdirmek için birçok adım atılması gerekiyor
ancak biz diyaloğu yeniden tesis etmek için ilk
adımı attık" dedi. Rus lider Putin ise, Orban'la
faydalı ve dürüst görüşmeler yaptıklarını ve
Ukrayna krizini dindirmek için olası yolları
tartıştıklarını söyledi. Orban'ın ateşkes çağrısı
yaptığını dile getirerek, "Kiev, kazanana kadar
savaşı bitirmeye hazır değil" dedi ve daha önce
duyurduğu, ilhak edilen dört bölgenin Rusya'ya
verilmesini içeren ateşkes anlaşmasını yeniden
dile getirdi. Putin ayrıca Macaristan'ın Avrupa
Birliği'ndeki başkanlığını dikkate aldıklarını,
görüşmede AB ile bağları tartıştıklarını söyledi ve
Rusya-AB ilişkilerinin en düşük seviyede olduğu
belirtti. Son olarak şunları ekledi: "Orban bize 

Batı'nın bakış açısını aktardı. Biz bunu diyalogu
yeniden inşa etmek için bir girişim olarak
görüyoruz." Orban ile Putin’in bir araya gelmesi
ise AB kanadında infiale neden oldu. Avrupa
Birliği Dış İlişkiler ve Güvenlik Politikası Yüksek
Temsilcisi Josep Borrell, ziyaretten önce yaptığı
açıklamada, Macar liderin AB'yi değil, kendi
ülkesini temsil edeceğini söyledi. Borrell, AB
dönem başkanlığını yürüten Macaristan'ın lideri
Orban'ın ziyaretinin yalnızca Macaristan ile Rusya
arasındaki ikili ilişkiler çerçevesinde
gerçekleştiğini vurguladı. AB dönem
başkanlığının bir üye ülkeye AB adına dış temsil
yetkisi vermediğini ifade etti. Borrell, "Başbakan
Orban, Moskova'yı ziyaret etmek için AB
Konseyinden herhangi bir talimat almadı. Bu
pozisyon, AB ile Putin arasındaki resmi temasları
kapsamıyor. Dolayısıyla Macaristan Başbakanı,
hiçbir şekilde AB'yi temsil etmiyor." diye konuştu.
Viktor Orban'ın Moskova'ya giderek Putin ile
görüşeceği dün basına yansımış bunun üzerine
AB Konseyi Başkanı Charles Michel, "AB dönem
başkanlığının AB adına Rusya ile temas kurma
yetkisi yoktur." uyarısında bulunmuştu. Orban da
bu sabah yayımladığı mesajında amacının birliği
temsil ederek müzakere başlatmak olmadığını
yalnızca barış yolunda ilk adımların atılmasına
hizmet etmek istediğini belirtti. NATO Genel
Sekreteri Jens Stoltenberg ise Macaristan
Başbakanı Viktor Orban'ın Rusya Devlet Başkanı
Vladimir Putin ile görüşmek üzere Moskova'ya
yapacağı ziyaret öncesinde NATO'daki
mevkidaşlarını bilgilendirdiğini söyledi.
Stoltenberg, "Elbette Viktor Orban bu
toplantılarda NATO'yu temsil etmiyor. O kendi
ülkesini temsil ediyor" dedi. 


